

Megjelenik hetenként kétszer szerdán és szombaton
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Sátoraljauhely (Vármegyeház II. udv)

ZEMPLÉN

POLITIKAI HIRLAP

Előfizetési ár:
Negyedévre . . . 2 pengő
Hirdetések:
négyzetcentiméterenként.
Nyilttér
soronként 20 fillér

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

FŐSZERKESZTŐ:

Báró MAILLOT NÁNDOR

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. MIZSÁK JÓZSEF

Telefon:
M. T. I. Kirendeltség és szerkesztőség, kiadóhivatal
109. szám.

Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában
Amen.

Nagykanizsa nem tágit

Az egységespárt lojalitása tudvalevőleg annyira ment Kállay Tiborral szemben, hogy hivatalos jelöltet nem állított ellene, dacára annak, hogy a kerület hangulata a legmesszebbmenőleg gróf Bethlen István mellett van s kezdet től fogva nem helyeselték Kállay Tibor legutóbbi politikai elhatározását. Azt viszont megakadályozni már nem lehet, hogy a nagykanizsai egységespárt maga ne állítson jelöltet, ami a napokban meg is történt, eklatáns bizonyítékul annak, hogy ez a határszéli város az ország sorsának irányítását egyedül abból a pártból látja leghelyesebben irányítva, amelyik mellett egyébként a legutóbbi választások alkalmával az egész ország közvéleménye is olyan elementáris erővel nyilatkozott meg, hogy ilymódon az egységespárt politikáját joggal lehet a nemzet politikájának nevezni.

Minden esetre nagyon érdekes mérkőzés fog lefolyni Zalavármegye legnagyobb városában, ahol egy alacsony sorsból, saját munkája által felszínre jutott ember, egyszerű kisiparos, Bazsó József fog szembenállni az egységespárt programjával egy volt pénzügyminiszterrel, akinek politikáján súlyos csorba esett azáltal, hogy éppen azokban az időkben hagyta cserben a vezér zászlaját, amikor mindenki által hangoztatott óhajlás lett a nemzeti széthúzás megakadályozása, az egységes magyar nemzeti közvélemény kialakítása, a közös vállvetett munka, mert bele foghatunk-e addig nagyobb problémák megoldásába, egyengethetjük-e pl. a trianoni béke revíziójának az útját, amíg az egész nemzet egy táborba szállva nem dolgozik a belső problémák megoldásán?

Könnyen megtörténhet, hogy Nagykanizsa választópolgárai,

akiknek igen nagy százaléka kerül ki a kisiparosok társadalmából, meg fogja buktatni Kállay Tibort s olyan követet küld csonka-Magyarország parlamentjébe, aki, ha nem is volt pénzügyminiszter s ilyen aspirációi nincsenek is, de nyomatékosabban tud hangot adni a népképviselő házában nemcsak az alsóbb néposztályok, de a kereskedő, iparos, földmivelő és lateiner rétegek politikai felfogásának is, mert hosszú évtizedekre menő közvetlen kapcsolata van ezekkel a társadalmi elemekkel, akik bizonyára százszor meggondolták azt, hogy miért küldik harcba Bazsó Józsefet, Kállay Tiborral szemben.

Nem lehet rossznéven venni a nagykanizsai választóktól azt a felfogást sem, hogy képviselőjüktől várospolitikailag is várnak valami pozitív alkotást, amit szomorúan nélkülöztek Kállay Tibor képviselősege idején. Tudnunk kell ugyanis, hogy ez a város, amelyik a régi békeévekben messze esett az ország határától, de Trianon óta elvesztvén kerületét, elsősorban a

Muraközt, azóta virágzó ipara, kereskedelme és buzgó forgalma szinte a minimumra csapant a s Nagykanizsa ugyan arra a sorsra jutott, mint más határmenti nagy magyar városok, haldoklik, vívódik szomorú helyzetével s emberek után sóvárog, akik talán segítenek sok baján.

Mi ugylátjuk, hogy igen jól politizál ez a város, ha képviselőjét abba a pártba akarja beküldeni, amelyik ha-

talmánál fogva is legtöbbet tehet az alkotások terén. Nagykanizsa választói éppen ezért nem tudtak belenyugodni abba, hogy Kállay Tibor egységespárti hivatalos jelölt nélkül menjen bele az önmaga elhatározása által teremtett választási harcba, állítottak hát maguk egységespárti jelöltet, akit az egész város nagy lelkesedéssel fogadott.

Járásí leventeverseny Tokajban

Vasárnap, folyó hó 23-án délután folyt le a járási leventeverseny Tokajban. A mindvégig lelkes, szívet-lelket gyönyörkötető, színes ünnepség egyúttal alkalmul szolgált arra is, hogy az ottani tornatérén a néző közönség részére épített tribünt felavassák.

Tokaj, Tarcal, Erdőbénye és Bodrogkisfalud leventéi vettek részt a versenyen és a legnagyobb elismerésre méltó, kiváló eredményt produkáltak.

Az új tribün egészen megtelt előkelő néző közönséggel, míg az ingyen publikum a Tisza töltését lepte el.

A bemutatott s a legnagyobb precizitással, fegyelmességgel keresztülvitt gyakorlatok és versenyszámok annak szolgáltak bizonyossággal, hogy a leventeoktatók nagy gonddal és hivatásszeretettel teljesítik kötelességüket. *Andorkó Béla, Herboly Zoltán, Molnár Imre és Fáy Ödön* oktatók neveit kell különösen is aláhuznunk, mint akik fáradhatatlan, buzgó oktatói munkásságának a gyönyörű eredmény köszönhető s akik a tokaji járás levente foglalkoztatását olyan magas színvonalra emelték.

A megjelentek közül ott láttuk *Bernáth Aladár* alispánt, *vitéz*

Heti problémák

Nagyváros könyvtár nélkül.

Végelesen ugyan nem tudunk belenyugodni, de pillanatnyilag el kell fogadnunk azt a tényt, hogy Ujhely ideig-óráig határváros. Ha ezt megállapítjuk és elismerjük, úgy már önmagától kapcsolódik tudatunkba a gondolatlanc, hogy Ujhelynek, mint határvárosnak súlyos és határozott kötelességei vannak az országgal és főleg a magyar kultúrával szemben.

Mint határvárosnak törekednie kell arra, hogy lakossága abban a szellemben éljen, amely életnek nivója nemhogy elmaradna vagy akár lépést tartana a többi magyar városok szellemi életével, hanem meg is haladja azokét, mert a tudás és éleslátás birtoklása az a fegyver, amely erősebb minden dörrenő gyilkosnál és amely fegyver éppen emberi fölényénél fogva a legalkalmasabb arra, hogy a határvárosból ismét csak középfekvésű provinciát teremtsen.

Születésével az ember csak a nagy éhségét hozza magával és

nem a kiteljesedett tudást. Az ember érdeklődése és sok irányú kíváncsisága az ősi birtok, melyhez a tudás és tapasztalat, mint a szorgalom és tanulás szerzeménye, azaz új birtoka párosul. De ez az új birtok — a tudás és tapasztalat — már az állam vagyona. És ha végére nézünk a dolognak, akkor észlelhetjük, hogy tulajdonképpen ez az állam „igazi” vagyona és létaipja. Egy művész vagy egy feltaláló sokszor nagyobb és több előnyt biztosít hazájának, mint akár száz adófizető. Éppen ezért az állam érdeke volna elsősorban, hogy a városok súlyt helyezzenek a kultúra fejlődésére. Nem gondolok én most súlyos áldozatokat kívánó alapítványokra, vagy ösztöndíjakra, vagy művészház létesítésére, vagy a szolnoki művésztelephez hasonló beruházásra (holott gondolhatnék, hisz Ujhely környéke alkalmasabb erre, mint pl. Szolnok), csak szerényen és egyszerűen azt akarom megállapítani, hogy a rendezett tanácsu, több ezer lakossal bíró városban nincs például egyetlen egy kis, igényte-

len könyvtár sem, és nincs egy nyilvános olvasóterem . . .

Ennyi az egész, amit mondani akartam. Egy rövid mondat, hogy nincs könyvtár, nincs olvasóterem. Az embereknek (ha nincs pénzük) meg kell elégedni azokkal a Courts-Mahlerekkel és itt-ott Dickensekkel, amelyeket ösmerőseink születésnapjára ajándékolnak, amelyek ösmerőseiktől és amely igénytelen könyvecskék — egy-kettőt kivéve — igazán nem sugároznak tudást lapjaikról.

Nem hiszem, hogy nagy megterhelést jelentene egy kisebbszertű könyvtár felállítása és egy nyilvános olvasóterem berendezése, viszont úgy érzem, hogy a kis befektetés busás erkölcsi kamattal honorálná a várost és az államot. Méltóztassanak egy pillanatra megállni e mellett a kis kérdés mellett és meg vagyok győződve arról, hogy igazat kapok oly mértékben, hogy talán rövid idő múlva üdvözlő cikket is írhatok az újonnan megnyitott nyilvános városi könyvtárról.

Szinétár György.

Egyes szám ára 10 fillér

Szobotich Emil kerületi testnevelési felügyelőt, Taugner József vármegyei testnevelési felügyelőt, Köröm László járási testnevelési felügyelőt, Fejér Andor főszolgabíró hivatali személyzetével, Koczán Gáspár főispáni titkárt, Veres Viktor községi főbíró, Hartwogel Ferenc községi főjegyzőt, Hubay Kálmán tarcali főjegyzőt s igen nagy számban Tokaj és a járás intelligenciáját.

Az ünnepséget dr. Szirmay István vármegyei t. főügyész nyitotta meg a következő lelkes hangulatot teremtő, tetszésnyilvánítástól sokszor megszakított s a vármegyei leventesereg buzdító sára itt egész terjedelmében köztölt beszéddel:

Kedves Leventék!

Ha a „levente” szót hallom, mindig az Arany János gyönyörűséges hőskölteménye: Toldi jut eszembe.

Pedig a levente nevet nem ebben a könyvben olvastam először. Már előbb is tanultam, hogy honfoglaló Árpád apánk legidősebb fiát is Leventének hívták.

Talán azért, mert ez a Levante még a bolgárokkal Etelközben vívott harcokban elesett s így a honfoglalásban neki már része nem volt, vagy talán azért, mert a Toldi versben van írva és a levente szó mint rim ismételtelen csendül meg a verssorok végén és a rimek maradandóbban bevésszük füleinkbe, mondom, a levante szó nekem mindjárt Toldi juttatja eszembe. Pedig régen volt az, körülbelül 50 esztendeje, mikor kis diák koromban először olvastam azt a gyönyörű leírást a forró nyári napon béreseivel együtt gyűjtő, kaszáló suhanc Toldi Miklósról, aki akkor is talpon van, mikor a többi már kidőlt a hőségtől. Talpon van és a széles országuttra messze-messze bámul, mintha más mezőkre vágya e határról.

Mind figyel, mit néz Toldi e hamvas országuton.

A Laczi nádor közeledő kevély hadát, amely mikor hozzá ér, ilyen sóhajlás kél a fiu szívéből:

Szép magyar leventék, aranyos vitézek
Jaj be keservesen, jaj be busan néztek.

Azután még:

Hej, ha én is, én is köztetek lehetnék,
Szép magyar vitézek, aranyos leventék

Hát mondom, ez a kép tűnik mindannyiszor elém, ha a levante szót hallom, ha leventéket látok. Ezek a rimek csendülnek meg a fülemben. S ha már a gondolat Toldit juttatja eszembe, feltűnik

előttem Toldinak a képe is, az a képe, mikor a pesti temetőben találkozik a fájdalmas szívű anyával, akinek két fiát gyilkolta le a Duna szigetében öklelődző cseh és — a költő szerint — így szól a siránkozó asszonyhoz:

... ne sirjon kigyelmed,
Csak nem támad már fel a két vitéz
gyermek:

De ne legyen nekem az Isten Istenem
Ha bosszút nem állok érettk a csehem.

Hogy azután mit csinált Toldi Miklós a gyilkos csehvel, azt ti is ép olyan jól tudjátok, mint én; hisz a nagyerejű Toldi Miklós volt az a magyar levante, akinek emléké a Tisza partján évszázadokon át a szájhagyomány tartotta fenn és vitézi tetteit talán még most is emlegetik.

Ha még is volna valaki, aki nem tudná köztetek, hát megmondom, hogy Toldi Miklós beváltotta ígését, megbosszulta a szegény asszonyt és annak rendje-módja szerint kiszabta a csehet.

Mert ilyenek voltak a régi magyar leventék: erősek, nemes szívűek, minden aljas bűnnek bátor megtorlói.

Érzitek-e fiuk, hogy utódai vagytok a régi leventéknek? Megdobban-e szívetek a Toldi Miklós emlékére?

Persze, hogy érzitek, persze, hogy megdobban a szívetek, hiszen ha nem úgy volna, nem volnátok igazi leventék, nem volnátok apáitoknak igazi fiai!

Mert leventék voltak a ti apáitok, dédapáitok, mindenféle őseitek, akik fegyvert fogtak és vértüket ontották, ha veszélyben volt a haza; ha pedig békés idők jártak, levante játékokban gyakorolták magukat.

Hallgassátok csak meg mit ír Dugonics András „Etelka” című könyvében, amelyet még 1791-ben nyomtattak ki: „Vélekedjenek mások a Levante szóról akármiképpen, elég az, hogy még most is fennforog a Tisza-mellékieknél azon játék, melyet a felővedett ifjak „Leventásnak” mondanak. E nem másból áll, hanem bajnoki birokózásból.”

Hát ebből láthatjátok, hogy a Levante szó és a leventés viselkedés milyen régen gyökeret vert már a magyar nép lelkében. Ezt pedig azért mondtam el nektek, mert biztosan tudom, hogy vannak gonosz szándéku emberek, akik bujtogatnak a levante intézmény ellen, akik el akarják venni kedveteket a levante szolgálattól.

Biztosan sugdosták már a ti

fületekbe is, hogy milyen terhes a levante szolgálata, hogy nincs arra semmi szükség, hisz a parasztfiú egészséges testgyakorlat nélkül is, mindig a levegőn mozog, testi munkát végez, fejleszti az által is az erejét. Sőt talán suttoztak a fületekbe más, gonosz, ostoba szavakat is, olyanokat, amelyeket ellenségeink fizetett ügynökei hintenek el, hogy megmérgezzék vele a ti becsületes lelketekeket.

Biztosan suttozták már a ti fületekbe is, hogy csak azért végeztek veletek ezeket a katonás gyakorlatokat, mert a kormány megint háborúra gondol, megint vágóhidra akar vinni benneteket. Hát ha ilyeneket hallotok, büszkén üssetek a melletekre és kevélyen vágjátok a szemébe a gyáva bujtogatóknak: Ugy van! Mi leventék vagyunk, mert levante volt az apánk is, meg a nagyapánk is. Ha ők meg tudtak halni a hazáért, meg fogunk tudni mi is.

Ki a levante?

A lelki és testi erejének tudatában lévő és azt az erőt a haza szolgálatába állító tiszta erkölcsű magyar legény! — Ez a levante!

Mi a leventeintézmény?

A minden magyar legényben szunnyadó lelki és testi erőnek céltudatos kifejtése és a haza szolgálatába állítása: ez a leventeintézmény!

Szeressétek és becsüljétek ezt az intézményt, mert ez által lesztek méltóvá apáitokhoz.

Látjátok, hogy szüleitek, testvéreitek, rokonaitok, a veletek együtt érző hazafias társadalom milyen szeretettel, milyen büszke örömmel vesz körül benneteket. Azért, hogy rajtatok nem aranyos köntös ragyog, nem kócsagtollas kalpag disziti fejetekeket, nem tomboló méneken ficáncoltok, mint a Laczi nádor vitézei, csak olyan szépek, olyan kedvesek vagytok ti nekünk, mint a hajdankor pompás leventéi.

Hazafias vállalatok: a Hubertus és az Északmagyarországi Kőbánya Társaság nagy áldozattal felépítették ezt a csarnokot, hogy állandóan gyönyörködhessünk a ti ügyességekben és szeretetünk nyilvánításával buzdithassunk a további tökéletesedésre.

Köszönet és hála illeti meg ezt a két vállalatot, mégis mikor az egyiknek nevét kimondom, egy bántó érzés és keserűség fogja el a szívemet.

Északmagyarországi Kőbánya Társulat?! Hiszen ennek a tár-

sulatnak, ahogy én tudom, itt Tokajban, Tarcalon és Tállyán vannak a bányái. Hát itt van Északmagyarország? Így tanultatok ti ezt? Bele tudtok ti ebbe nyugodni? Nem vagytok ti készek haragra, háborúra is, hogy Északmagyarország megint a Kárpátok ormán és a Kárpátok alatt terüljön el? Én érzem, én tudom, hogy készek vagytok visszazserezni az ország régi határait és csak azt kérem a jó Istentől, hogy ha majd megindultok észak felé, „akkor én is köztetek lehetnék, szép magyar vitézek, aranyos leventék.”

A nagy tetszéssel honorált beszéd s a Himnusz eléneklése után szebbnél-szebb, nagy szabatosággal keresztülvitt szakasz- és szabdogyakorlatokat mutattak be a leventék. Majd atlétikai számokban keltek versenyre a kitűzött díjakért.

A közönség mindvégig a legnagyobb érdeklődéssel kísérte a versenyeket, nem fukarkodván a kiérdemelt elismeréssel.

Az ünnepséget Fejér Andor járási főszolgabíró záróbeszéde fejezte be, melyben hazafias melegséggel mondott köszönetet a leventeoktatóknak s a célt érintő megjelöléssel buzdította a leventéket a további nemzetvédelmi érdekű munkásságra.

A díjnyertesek a járás népszerű főszolgabírájának kezéből vették át kiérdemelt jutalmukat.

Az új tribün létesítéséhez a Hubertus és az Északmagyarországi Kőbánya Társaság járultak hozzá értékes anyagi támogatással.

A járás derék jegyzői testületének ugyancsak igen nagy érdemei vannak a tokaji járási leventegy felvirágoztatásában.

Az alsözempléni ref. Egyházmegye közgyűlése

Az alsözempléni vármegyei ref. Egyházmegye Mechner Béla egyházmegyei gondnok és Kiss Ernő esperes elnöklése alatt a múlt héten tartotta őszi közgyűlését. A sárospataki ref. főiskola tanácstermében tartott közgyűlésen Bernáth Aladár alispán, Bessenyei Zénó képviselő és a lelkes karon kívül szép számmal jelentek meg közéletünk kiválóságai. Az első napi ülésen Igaz József indítványt terjesztett elő az irányban, hogy Szent István napja a ref. egyházakban is ünnepnapnak

Dusan felszerelt raktár.

Valódi angol férfiöltöny, felöltő, zakett és frakk szövetek nagy választékban.

MOSKOVITS HERMAN

SÁTORALJAUJELV

Posztó és gyapjuszövet áruháza Rákóczi ucca (Kispiac)

Szolíd, szabott árak! — Alapítva 1906-ban.

Szőrmeraktár
Női kosztüm kelmék
Női szövet
különlegességek
állandó nagy választékban

ismertessék el. Miután az indítvány meglepetésszerűen érte a közgyűlést, azt ezuttal nem tárgyalták. Az új lelkészválasztási törvénytervezet felett volt nagyobb vita. Ezek után még lelkész tanítói és kölcsönügyeket tárgyaltak. Második napon már gyér éreklődés mellett folyt a közgyűlés. A lelkészértekezlet javaslatait tárgyalták, köztük *Hegedüs Lóránt* azon indítványát, amelyben kéri, hogy a templomokon és a tornyokon az egyházi jelvények mellett még kereszt is alkalmazassék. — Az indítványt a közgyűlés elvetette. *Forgács Gyula* sárospataki lelkész fejtegetései után a liturgiai tervezetet a félbeszakított lelkészválasztásra és a missziói törvénytervezetre vonatkozó javaslatokat módosítással elfogadta a közgyűlés.

H I R E K

— **Behelyettesítés.** Széll József főispán *Bornemissza Miklós* sopronvármegyei szolgabíró, tb. főszolgabíró a bodrogközi járási főszolgabírói állásra behelyettesítette. *Bornemissza Miklós* főszolgabíró sárosvármegyei menekült.

— **A borértékesítő központ ügye a Törvényhatóság előtt.** Amint megirtuk, minden valószínűség meg van arra, hogy a három borértékesítő központ közül az egyiket Tokajhegyalja kapja meg. A sátoraljaujhelyiek most a törvényhatósági bizottság közbelépését kéri az irányban, hogy ezt a borértékesítő központot — predesztináltsága iolytán — Sátoraljaujhely kapja. Éppen a tokajhegyaljai szőlőbirtokosok érdeke kívánja, hogy valóban Sátoraljaujhelyen legyen a borértékesítő központ. A sátoralja ujhelyi törvényhatósági tagok a törvényhatósági bizottsághoz benyújtott kérelmet aláírták és így azzal a pénteki közgyűlésen foglalkoznak.

— **Magyar Hét Sátoraljaujhelyen.** A sátoraljaujhelyi Ipartestület, a Kereskedelmi Társulat és a Fűszerkereskedők Egyesületének vezetősége ma este együttes ülést tart, melyen a sátoraljaujhelyi „Magyar Hét” rendezésének módját beszélnek meg. A részletkérdésekről későbbi nagyértekezlet határoz.

— **A királyhelmei petíciós ügy tárgyalása** ötödik hete folyik a sárospataki városháza tanácstermében. Az ellenpetícióban foglaltak bizonyítására október 3-án kerül sor.

DOBERMANN fajtiszta 6 éves erős himkutyá eladó. Szabó Pál könyvkereskedő. Sauer hely. Tárgy- és személyőrzésre idomítva.

— **Gyomor és bélzavaroknál,** étvágytalanságnál, szorulásnál, fölfúvódásnál, gyomorégésnél, felbűfögésnél, szédülésnél, homlokfájásnál, hányingernél 1—2 pohár természetes „Ferenc József” keserűvíz alaposan kitisztítja az emésztés útjait. Közkeletű házi jelentésekben olvassuk, hogy a **Ferenc József** vizet még a fekvő betegek is nagyon szívesen isszák és általánosan dicsérik. Kapható gyógyszerárakban, drogériákban és fűszerüzletekben.

— **Motoros kirándulás és verseny Zemplénben.** A nyiregyházi Kise és a Bémac miskolci osztályának egri, gyöngyösi és zempléni osztályai vasárnap motoros és autós kirándulást rendeznek Sátoraljaujhelybe. A Nykise motorosztálya a Nyiregyháza—Sátoraljaujhely utvonalon ezen kirándulás keretében futja le évadzáró megbízhatósági házi-versenyét. A részletes programot jövő számunkban közöljük.

— **Hősök emléke.** A sárospataki Ált. Tanítóképzőintézet a világháborúban hősi halált halt tanítványoknak emléktáblát állított és azt vasárnap délelőtt, az intézet dísztermében leplezi le.

— **Sport.** SAC. komb.—Spatak Move S. E. 4:0. A Sac kombinált vasárnap a sárospataki Move S. E. vendége volt és négy gólos győzelmet aratott. Góllövők: Pavló II (2) Komjáthy és Bobik.

— **Belső tűz a Hitelbank villájában** Hétfőn este veszedelmesnek mutatózó belső tűz pusztított az Andrassy utcában lévő Hitelbank villában. A tűzoltósághoz háromnegyed tizenegykor érkezett a tűzjelentés, ahonnan *vitész Zombory József* főparancsnok vezetése alatt auton néhány percen belül megérkeztek a tűzoltók. A tűz Wolf Lajos bankigazgató lakásának hálósobájában pusztított. Total készülékkel a tüzet csak részben sikerült lokalizálni és elfojtásához a fecskendőket is igénybe kellett venni. Negyedóra derekas munka után a tüzet teljesen lokalizálták. A hálósoba berendezés nagyrészt, értékes szőnyeg és más

tárgyak égtek el. Miután a bennégett tárgyak csaknem mind műtárgyak voltak, a kár jelentékeny, de biztosítás útján megtérül.

— **Motortulajdonosokhoz.** A városi Közművek felkéri a t. motortulajdonosokat, szíveskedjenek üzemből levő motorjaik teljesítményi adatait a városi Közművekkel írásban közölni.

— **Francia nyelvoktatás.** Francia egyetemet végzett oklevéles tanár nyelvórákat ad és magán tanulókat oktatását vállalja. — Cim a kiadóban.

Legszébben fest,
tisztít
Özv. Rakovszky Sándorné helmefestő
Bercsényi ucca 5. szám

— **A Singer varrófény** bármely varrógépre utólag felszerelhető — praktikus és kíméli a szemet! Kérje annak gyakorlati bemutatását. Singer varrógép fióktűzlet Sátoraljaujhely, Rákóczi-u. 19.

PASSATUTTI és egyéb muskátály csemege szőlő aszatásra is kapható. Megrendelhető — házhoz szállítva — Thuránszky László kertészetében, Kazinczy ucca 73.

KÖNYVISMERTETÉS

Egy esztendő a Magyar Szemle

Bethlen István gróf és Szeffü Gyula havi folyóiratának, a Magyar Szemlének tizenharmadik száma a minap hagyta el a sajtót. Esztendeje fordul a napokban, hogy ez az új revü pompás, angol szabású köntösében először jelent meg a nyilvánosság előtt. Ez az első esztendő kemény próba éve volt és a folyóiratot nagy áldozatkészséggel fenntartó Magyar Szemle Társaság kétségtelen megelégedéssel tekinthet rá vissza. Akik ezt az új folyóiratot közel két esztendeje megalapították, jól látták a kezdet minden nehézsé-

gét. A közömbösséggel és a szegénységgel egyszerre két irányban kellett a csatát vívni és nyerni: irókat az új orgánus köré csoportosítani és közönséget hódítani: — ez volt a kettős feladat. A kitűzött feladatot sikerült jeles részben megoldani.

A Magyar Szemle — a kezdetnek némely fogyatkozása ellenére — új irányt, új hangot és új erőt jelent a hazai közéletben. Célja volt: a nagyvilág és az ország életének időszerű kérdéseit komoly és szakszerű megvilágításban, de élvezhető modorban tárni a hazai értelmiség elé, középosztályunk érdeklődési körét a hírlapi olvasmányon messze túl tágitani, tisztultabb erkölcsi felfogásnak és magasabb értelmi szintnek szerezni érvényt, anélkül, hogy ezzel tudákossá, elvonttá, holtá válnék; mindenről, ami érdemes, szólni mindenkinek, aki hallani kész: ez volt az egyszerűnek látszó program.

Az új orgánusnak közel másfélszáz dolgozó társas van, javarészt jeles szakemberek és jóillu irók. Vagy kétszázötven cikk jelent meg eddig a Magyar Szemle lapjain. A külső politika hathatós munkálása mellett különös figyelmet — önálló és állandó rovatot — szentelt a „kisebbségi magyar sors”-nak. Egyházi, társadalmi, gazdasági, művelődési és művészi kérdéseket számtalan nagyobb tanulmány és kisebb Figyelő-cikk keretében ismertetett és amit az első évfolyam csak kezdetben mutatott: természettudományi témákat, már a közeli jövőben erősebben fogja ápolni; orvosi cikkek sora is megindul. Külön tetszetős mellékletet teremtett a Magyar Szemle, melyben a hazai irodalom újabb termését rendszeresen ismerteti kis bírálatokban. A Szemle minden igyekezetének megvolt a teljes sikere a közönségnél is.

Az előttünk fekvő tizenharmadik szám méltó folytatása az eddig oly szépen valóra váltott programnak. Főcikkei közül nem egy széles körökben fog feltűnést kelteni. Első helyen említjük meg *Ihring Károly* cikkét „A tudomány jogai”-ról. A cikkirő a szellem alkotó munkásainak anyagi és erkölcsi megbecsülését sürgeti s a teljesen elhanyagolt magyar tudós világot érdekeinek védelmét szolgáló szervezkedésre hívja fel. *Bátor Viktor* kitűnő okfejtéssel teremt meg a kapcsolatot a „Nemzetközi kötelezettségek és az állami szuverénitás” között, *Ottlik László* „Uj Hungária” felé mutat, miközben egy kialakulóban levő *neopatriotizmus* fogalmát elemzi. — „Szakszervezet és szociális állam” címen *Mihelics Vid*, „A könyv olvasó munkás” címen *R. Fodor Árpád* külön-külön szövegből foglalkozik a munkásság problémáival; utóbbi érdekes művelődési képet ad újpesti népkönyvtári adatok fonalán.

Szőlősgazdák figyelmébe!

19—20%-os mésznitrogén, superfoszfát,
40—42%-os kálisó, kénsavas ammóniák
és minden egyéb műtrágya

11 havi hitelle kamatmentesen
kapható

KNOPFLER ZOLTÁN

termény és magkereskedőnél

SÁROSPATAKON (Telefon sz. 60.)

Előjegyzések felvétele a kamatmentes műtrágyaakcióra.

Kiemelkedik a gazdag számból egy, ugyyszólván önálló egyházpólitikai rész. A különböző keresztény egyházak helyzetét Németországban Rácz Lajos református, Kühár Flóris bencésánár katolikus oldalról világítják meg, míg a *Kisebbségi Magyar Sors* rovatban Jancsó Benedek „A katolikus egyház helyzetét Romániában” vizsgálja. Szász Zsombor ugyan csak (egy amerikai bizottság jelentése alapján:) „A vallási kisebbségek jogai”-t tárja fel Romániában.

Élénk és tanulságos a Figyelő rovat is, melyből kiemeljük egy Kinában élt magyar orvosnak, Tomcsik Józsefnek szép dolgozatát „Nevelés és egészségügy a mai Kinában” címen. Hardy Kálmán katonai cikke, Balogh József, Padányi Gulyás Jenő, Antal István, Miskolczy Ágost kisebb közleményei, végül Ottlik György népszerűvé vált közpolitikai szemléje egészítik ki a vaskos kötetet.

Említsük még meg végül, hogy a Magyar Szemle mindezt előfizetésben havi egy pengőért nyújtja de csak azoknak, akik október

31-ig a most megalakított Magyar Szemle Barátainak Szövetségébe belépnek. November 1-ével már 16 pengőre emelkedik. A könyvek egész sorát is bejelenti a Magyar Szemle ez évfordulós száma; áráikból a tagok 25% engedményt élveznek.

APRÓ HIRDETÉSEK

Hirdetési díj: 10 szóig 80 fillér, minden további szó 8 fill. Vastagabb betű két szóznak számít. — Többszöri hirdetés esetén (szövegváltozás nélkül) 25% árkedvezmény. Az apróhirdetés díja a feladáskor fizetendő, vidékről bélyegben is beküldhető.

GROSZ SOMA CUKRÁSZDÁJÁBAN minden pótanyagtól mentes, tiszta teavajjal készített, izletes tortát és süteményt kap. Szolid árak, figyelmes kiszolgálás!

KÖLCSÖNKÖNYVTÁR a hirlap-pavillonban.

DOMENYIK rendelésre készült cipői minőség és olcsóságban utolérhetetlenek. Kedvező fizetési feltételeket nyújthatok t. vevőimnek. Fő ucca 10.

Városi Mozi

Csütörtökön, 27-én
2 sláger
Milliók a holdban
Egy nagyravagyó leány története 8 felv.
Főszereplő:
OLIVE BORDEN.

Üzenet a tulvilágról

Dráma 8 felvonásban.

Szombaton, 29-én

A Novicia

(Angela sorsa)
Dráma 7 felvonásban.
Főszereplő:
Nona Martesson és
Sandra Milowanoff.

Vasárnap, 30-án Quo vadis?

Sienkewicz regénye nyomán filmre írta és rendezte: Gabriellino d'Annunzio
Főszereplő:
EMIL JANINGS.
A filmtermelés legnagyobb filmje.

KIADÓ a Központi kavéház épületben egy üzlethelyiség, az emeleten egy modern nagylakás. Érdeklődni a Kossuth házban, a háztulajdonosnál.

BÉRAUTÓ. Telefon: 73. Három személyautóm és teherautóm állandóan úgy éjjel, mint nappal a m. t. közönség rendelkezésére áll. **Tárczy Jókai ucca.**

ANGOL, francia, német órákat adok. — Érdeklődni lehet **hétfőn és csütörtökön délután 3-6-ig Fáy Marianne Fő ucca 6. I. em.**

11/1928. vh. szám.

Árverési hirdetmény.

Központi Takarépszóvár r. t. végrehajtható végrehajtást szennvedő ellen 110 pengő tőke, ennek 1927. évi okt. hó 31. napjától járó 10 százalékos kamata és eddig összesen 32 pengő 78 fillér perköltés erejéig a sátoraljaujhelyi kir. járásbírósiág Pk. 8904/1928. sz. végzése folytán a végrehajtást szennvedőnél 1928. évi jan. hó 3-án bíróságra le(felül)foglalt és 2220 P-re becsült ingóságokra az árverésnek — azon foglaltatók követelése erejéig is, akik törvényes zálogjogot nyertek — elrendeltetvén, annak Sátoraljaujhelyben Széchenyi-tér 9. és Fő ucca 12. szám alatt leendő megtartására 1928. évi október hó 4-ik napjának d. u. 2 óráját tűzöm ki, amikor a foglalás alatt lévő butorok, kávéházi berendezés a legtöbbet igényelnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben a követelésre időközben részfizetés teljesített, a fizetett összeg a követelésbe be lesz számítva.

Az árverési vevő a vételáron felül köteles fizetni a vételi, illetéket és forgalmi adót is.

Sátoraljaujhely, 1928. szept 4-én.

Gáll Vilmos
kir. járásbírósiági végrehajtó.

MEGHIVÓ!

Magán- vagy üzleti ügyekbeni utazások alkalmával

Budapest

a legkellemebb otthont nyújtja a legelőnyösebb feltételek mellett a Keleti pályaudvar érkezési oldalával szemben levő

**Grand Hotel
Park Nagyszállóda**
Budapest, VIII. Baross-tér 10. mert

20% engedményt kap

mint ezen lap előfizetője

olcsó szoba-árainkból,

10% engedményt kap

olcsó éttermi árainkból,

(Külföldi házi konyha)

5 pengőt megtakarít

autótaxi költséget, mert gyalog átjöhét egy perc alatt a pályaudvarról

Nálunk otthon érzi magát!

Elsőrendű kiszolgálás, szigoruan családi jelleg

Saját érdeke

ezen előnyök folytán, hogy okvetlenül nálunk szálljon meg. — Előzetes szobamegrendelés ajánlatos.

Nyomdahelyiségünk

Vármegyeház II-ik udvar első emelet.

Ha anyagi gondjai vannak, vagy ha jövedelme nem futja mindenre, keresetét

FOKRÓL FOKRA
növelheti, ha könyveink terjesztésére vállalkozik. Mi ugyanis megtanítjuk, hogyan kell eladni könyveket részletfizetésre. A mi kiadványaink mind márkás, irodalmi művek, amelyeknek terjesztésével tehát tisztességes megélhetést vagy minden esetre szép mellékjövedelmet biztosíthat magának. Még ma írjon díjazatlan ismertető nyomtatványokért, amelyeket szívesen megküld a

PALLADIUS

könyvostály

Budapest, V., Alkotmány-u. 4.

SZABÓ PÁLNA semmi sem drágább mint másutt, sőt mindent nála vásárolhat legolcsóbban! **Telefon 126.**

Nyomatott a lap-tulajdonos: Zemplén könyvnyomda és lapkiadó r. t. betűivel Sátoraljaujhely. Felelős kiadó: Szentgyörgyi Géza r. t. igazgató